

D A C I A

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. T. 3000
Inscris la T. H. S. III. sub Nr. 50.1939

Onor.
Biblioteca Palatului Cultural

Cotidian Banatului
și al Graiului de Vest

Director
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Directia 48-33
Redacția 16-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69

Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Reacția neutrilor împotriva măsurilor engleze

Turcia și-a trimis răspunsul — Pretențiile bolșevice în cazul capitulării Finlandei — Nemulțumirea crescândă a opoziției engleze — D. Dr. Göbels despre scopurile sovietelor
D. Churchill la Washington

Situația politică

Fortuna ridicată de încălcările britanice ale neutralității nu s'a potolit încă. Elvețta însăși, ale cărei simpatii pro-democrate sunt arhicunoscute, nu poate tolera limitarea samavolnică a expresivității. Se tolerează de ani de zile cenzurarea corespondenței particulare și comerciale din America, cu destinație în confederații, la care procedeză Englezii la escała avioanelor transatlantice din Azore, dar violarea dreptului consacrat de o îndelungată tradiție a „arhivei diplomatice” a ridicat proteste unanime.

Uzantele acestor diplomatice, în fond paradoxale în epoca noastră de război loial, se consideră în țările rămase în afara conflagrației mondiale, se consideră ca un ultim și suprem drept la care nu se poate renunța fără a decădea din poziția de față suverană. Poate că neutrii văd în această nesocotire a prestigiului lor un semn prevestitor de violări viitoare care s'ar produce inevitabil după terminarea războiului, în cazul victoriei aliaților.

Este curios că încercarea — uluitoare pentru o mințe cu o formație democratică-liberală — de a suprima privilegiile diplomatice, vine din tabăra celor care pretind că luptă împotriva „nașismului”, cuvânt, sub care se înțelege în țările anglo-saxone și nerespectarea tratatelor și convențiilor internaționale.

Simțindu-și poziția morală subredă, Londra a început o campanie de presiuni oculte și de propagandă prin radio pentru a împiedica o luare de poziție unitară a țărilor neutre vizate. Desigur acestei propagande trebuie atribuită anunțarea unor defectiuni care s'ar fi produs în frontul neutrilor.

Opoziția engleză pare să-și ridice capul după recenta înfrângere în Camera Comunelor. Motive de agitație sunt destule. Albionul va ieși micșorat din acest război, oricum s'ar inclina bilanțul victoriei. Și în parlamentul sud-african se manifestă temerile în privința soartei pe care o rezervă Rusia Sovietică Europei în cazul unei victorii.

Congresul internațional al muncii s'a întrunit să discute problemele ce se vor pune după război. Sovietele nu participă la această conferință. Abținerea aceasta este foarte semnificativă.

Suedia va respinge pretențiile engleze

Stockholm, 21 (Tp). — Răspunsul Suediei la nota anglo-americană prin care s'a cerut oprirea livrărilor pentru Germania, după cum se comunică aici, încă nu a fost stabilit. „Svenska Dagbladet” și „Dagens Nyheter” află că hotărârea principială, este luată și că această pretențiune va fi respinsă.

Presa suedeză împotriva pretențiilor engleze

Stockholm, 21 (Rador). — DNB anunță: După cum se știe guvernele aliate au cerut Suedia pentru nota oficială să înceteze livrarea rulmenților pen-

tru Germania. Cea mai mare parte a ziarelor suedeze a luat poziția contra acestei pretenții subliniind că protestul lor nu

provine din sugestia guvernului, ci este un protest spontan contra încercării aliaților de a viola neutralitatea țării.

Portugalia va protesta energic împotriva măsurilor de restricție

Lisabona, 24 (Rador). — Agenția DNB transmite:

Măsurile de restricție din Londra sunt desaprobatate în cercurile politice portugheze. Se afirmă că guvernul portughez

va trimite o energică notă de protest. Ambasadorul Portugaliei și-a amânat reîntoarcerea sa în capitala Marii Britanii.

Comuniștii turci încântați de măsurile engleze

Ankara, 21 (Rador). — DNB anunță: Cercurile comuniste manifestă o mare satisfacție pentru măsurile luate de guvernul englez împotriva corpurilor diplomatice din Londra. Comuniștii cred de

asemenea că chestiunea celui de al doilea front devine lucru serios. Aceste cercuri consideră ca o acțiune esențială întreruperea legăturilor guvernelor emigrante din Londra cu oficiile lor secrete din țările respective.

Nota Turciei la cererea aliaților a sosit la Londra

București, 21. — S. P. P. transmite: Din Londra se anunță că serviciul britanic de informații a comunicat Miercuri seara că guvernul britanic a primit nota

de răspuns a Turciei, cu privire la schimbul de mărfuri germano-turce. Această notă este examinată de guvernul Marii Britanii.

D. von Papen și d. Menemencioglu discută problema livrărilor

ANKARA, 21, (Tp). — După cum anunță „Tanin” ambasadorul german von Papen s'a prezentat la ministrul de externe turc Menemencioglu pentru a discuta asupra situației produsă în urma demersului

englezilor și americanilor în privința livrărilor pentru Germania. Ambasadorul german după convorbire s'a reîntors la Istanbul.

Înteruperea traficului postal aerian între Irlanda și alte țări

AMSTERDAM, 21. (Rador) — Agenția DNB transmite: Administratorul poștelor și telegrafelor din Dublin a anunțat între-

ruperea traficului postal aerian cu Europa, Africa de Nord și insulele de pe coasta Africii.

„Declarațiile lui Molotov privind România sunt simplă propagandă” declară noul conducător al emigranților polonezi la Londra

Geneva, 21 (Rador). — Agenția DNB transmite:

La Londra a avut loc o mare manifestație la care a participat un mare număr de emigranți polonezi. Președintele partidului național polon a criticat în termeni aspri recunoașterea de către guvernul britanic a liniei Curzon ca frontieră poloneză. El a reamintit declarația dlui Churchill dela 5 Decembrie 1940 când acesta a precizat că nu va recunoaște nici o schimbare teritorială interve-

nită în timpul războiului, dacă acesta nu s'a făcut cu liberul consimțământ al populației interesate. Oratorul a subliniat că recunoașterea liniei Curzon va dauna poziției Angliei pe continent. După ce a enumerat teritoriile ce ar urma să devină rusești, ea prin aceasta să-și asigure dominația în Europa. Vorbitorul a arătat că dacă Rusia Sovietică vine în Polonia ca năvălitor atunci declarațiile dlui Molotov cu privire la România sunt simplă propagandă.

Condițiile de capitulare puse de ruși Finlandei și României comentate la Berlin

Berlin, 21 (Ep). — La Wilhelmstrasse s'au pronunțat cu rezervă asupra răspun-

sului finlandez dat Moscovei. Se amintesc știrile de presă, după cari răspunsul

**„Mă întreb dacă mai există tâmpiți cari cred că bolșovicii au renunțat la revoluționarea lumii”
Serie D. Dr. Göbels la „Das Reich”**

BERLIN, 21 (Rador). — DNB: Ministrul Propagandei Reichului d. dr. Göbels, constată în recentul lui articol apărut în ziarul „Das Reich” că războiul actual este nu numai un duel al armelor ci și un adevărat războiu spiritual. Măsurarea armelor la proporții gigantice și inversurate tocmai pentru că e vorba de lucruri cu mult mai importante. Azi nu se mai poate da încălțat înaintea problemelor acestui război, nu se mai poate încheia un compromis ci trebuie să ajungă la o soluție radicală. Inamicii

Reichului propagă această teorie fătis, ei ne dau lecții în radicalismul lor și declară fără șovăire că ei vor să nimicească ființa națională și chiar existența poporului german. Deci nu putem vorbi despro chestiunilor mărunte, cari stau pe loc, ci știm foarte bine că e vorba despre viitorul și existența noastră. Poporul german, luptă în acest timp și pentru celelalte popoare europene. Deci imi pun cu tot dreptul întrebarea — serie mai departe d. dr. Göbels —, dacă mai sunt tâmpiți în această lume, cari cred că

a fost transmis prin Stockholm și se declară că nu este nici o informație dacă acesta a sosit la Moscova. Se mai adaugă că nu se cunoaște conținutul exact al notei. Ca o dovadă din cele mai bune se scoate în evidență că la timpul său dieta finlandeză a declarat condițiile sovietice ca inacceptabile. Sovieticii au pus patru puncte:

1.) Dezarmarea și internarea trupelor germane ce erau identice cu lupta împotriva trupelor germane.

2.) Plata unei despăgubiri de 600 milioane dolari.

3.) Renunțarea la Karelia.

4.) Demobilizarea armatei finlandeze

Comentatorul și-a exprimat convingerea că sovieticii afară de cheltuielile de reparatii se puteu hotări oricând la o ocupație. Comentatorul german a mai amintit vocele de presă elvețiene, după cari sovieticii în cazul României dacă aceasta ar accepta condițiile de despăgubiri vor supraveghea orașele de producție pentru a împlini cheltuielile de reparatii.

Guvernul sârb califică de barbarie medievală bombardamentele de Paște

BELGRAD, 21 (Rador). — Guvernul sârb a emis un comunicat în care ia poziție contra atacurilor teroriste date de aviația anglo-americană asupra Belgradului în urma cărui au fost distruse nemărate clădiri, spitale și biserici, iar populația a suferit mari pierderi. Comunicatul subliniază că nici barbarii din Evul Mediu nu s'au apucat de asemenea gesturi, mai ales la sărbătoarea cea mai sfântă a populației. Cu toate acestea inamicul nu s'a ajuns felul și nu a putut produce un haos în rândurile populației. Guvernul sârb dă asigurare populației și a luat toate măsurile spre a întâmpina să nu se mai repete un asemenea atac și în același timp populația a fost invitată să nu dea erezare propagandei inamice care caută numai să inducă în eroare poporul sârb.

Aliații desamăgiți de eșecul rușilor de a trece Carpații

GENEVA, 21 (Rador). — Agenția DNB transmite: D. Diddel Hart, comentatorul ziarului Daily Mail constată că speranța aliaților a fost dezamăgită de ultimele evenimente pe frontul de Răsărit. El scrie că Germanii au dejuțat la timp planurile sovieticilor de a trece peste Carpați, în concluzie afirmă ca nu pot fi deprețuite șansele Germanilor.

bolșevicii renunță la programul lor de revoluționare a lumii de dragul unui pre-supus acord la Teheran. Sau sunt alți prosti, cari au incredere în frazele anglo-americanilor, crezând că aceștia pot opri năvala din Răsărit dacă armatele germane nu ar putea. Deci nu există nici o înțelegere și nici nu putem să dăm îndărăt. La terorismul inamicului noi răspundem cu armele noastre și știm cu siguranță că vom învinge

ULTIMA ORA

TOATE ATACURILE RUSEȘTI LA SEVASTOPOL AU FOST RESPINSE Reședința episcopală a Belgiei bombardată de americani — Bombe cu explozie întârziată la Paris și Rouen

Situația fronturilor

BERLIN, 21. (Rador) DNB. Corespondenții militari ai agenției DNB, constată în legătură cu mișcările de atac ale armatelor germane în zona Stanisau și Zarnopol, că acestea au caracterul și felul de înaintare și îndreptare a frontului, precum și în regiunea dintre Curș și Nistru. Aceste operațiuni nu învec cadru local și cu toate că au o importanță militară covârșitoare nu se poate vorbi despre o ofensivă germană. La Berlin se cunoaște foarte bine planul și felul urmărilor de Comandamentul german, care este numai îndreptarea frontului ondulat și întărirea pozițiilor ocupate. Dacă aceste operațiuni înseamnă pentru inamic atât la Moscova, precum și în vest, o surpriză și ei vorbesc despre o ofensivă germană, atunci putem să ne dăm seama limpede în ce țară se află ei și care sunt așteptările lor reale. La Berlin se adaugă că lunile ce urmează va aduce surprize reale în domeniul militar pentru inamic.

Deplasările făcute de trupele germane, au avut rezultatul așteptat și toate au o valoare mai mult decât îndolnică. Iar loviturile suferite de sovietici înainte de a atinge felul lor strategic, vor lua proporții și vor avea un efect bine măsurat și calculat la Berlin în ceea ce privește operațiunile viitoare.

Comandamentul suprem militar german și-a făcut planurile sale de luptă pentru vară și avându-se în vedere rezervele ce stau la dispoziție se așteaptă cu calm și cu toată încrederea dezvoltării situației. Astfel criticii militari germani caracterizează luptele actualmente în curs în sectorul sud pe frontul de răsărit ca intermediare și acțiuni de pregătire. La acest fapt nu se schimbă nimic nici prin împrejurarea că în regiunea Sevastopol actualmente o ofensivă sovietică este în curs.

Situația în general e caracterizată cu un succes defensiv complet al trupelor germane, în același timp se adaugă însă că sovieticii vor relua desigur încercările lor ofensive înainte de toate în regiunea Tighina.

Trupele germane au întreprins asemenea acțiuni locale de o amploare mai mare și la nord de Vitebsk și în regiunea Narva, aceste operațiuni mai ales în sectorul de nord par a depăși caracterul local, numai din împrejurare, deoarece condițiunea terenului previne aici mișcări mai intense spre a putea înbunătăți pozițiile.

Trupele inamice au suferit și în regiunea Narva, pierderi foarte mari deoarece ei caută cu orice preț să stănjenească înaintarea trupelor germane. Despre frontul din Italia nu se semnalează operațiuni mai importante, dar aceasta să datorate în primul rând timpului nefavorabil. Recunoașterea germană semnalează că, mai ales armata cincea americană a primit întăriri considerabile.

La Paris și Rouen au explodat numeroase bombe cu întârziere

PARIS, 21. — DNB: Cu prilejul operațiunilor de curățire în urma bombardamentului deasupra orașului Paris și Rouen, au explodat numeroase bombe cu întârziere cauzând victime noi între populație și echipele de salvare. Ziarele franceze exprimă indignarea lor asupra atacului populației civile și constată că pentru aceste acte de teroare nu există nici o justificare.

București, 21. (Rador) — COMANDAMENTUL DE CAPETENIE AL ARMATEI ROMÂNE, COMUNICĂ CU DATA DE 20 APRILIE:

TOATE ATACURILE SOVIETICILOR DATE SI IERI CONTRA CAPULUI DE POD SEVASTOPOL, AU FOST RESPINSE DE TRUPELE ROMÂNO-GERMANE, CAUZÂNDU-SE INAMICULUI PIERDERI SÂNGEROASE, ÎN CURSUL ZILEI DE IERI INAMICUL A PIERDUT ÎN REGIUNEA SEVASTOPOL 59 AVIOANE, PE NISTRUL INFERIOR ȘI BASARABIA MILOCIE ȘI PE FRONTUL MOLDOVEI, NIMIC ÎMPORTANT DE SEMNALAT. LA SUD-VEST DE PAȘCANI, O PĂDURE A FOST RECUCERITĂ DELA INAMIC.

Americanii bombardează reședința arhiepiscopală a Belgiei

Bruxelles, 21. (Rador) — Agenția DNB transmite: Un atac de teroare a fost dat în mai multe valuri de aviația americană asupra orașului Malines reședința arhiepiscopului Belgiei. Populația a avut pierderi mari. Au fost distruse și incendiate biserici și case de locuit.

Divizia italiană Garibaldi luptă în Jugoslavia alături de armatele lui Tito

București, 21. — S. P. P. transmite: INTERVIEWUL ACORDAT ZIARULUI „TIMES” DE PRINTUL UMBERTO DE PIEMONTE AR FI CONFIRMAT FAPTUL CĂ DIVIZIA ITALIANĂ GARIBALDI LUPTĂ ÎN JUGOSLAVIA ALĂTURI DE ARMATELE LUI TITO.

Nu e nevoie de o puternică ofensivă în sudul frontului de Răsărit

Berlin, 21. (Ep.) — La știrile sovietice privind o nouă ofensivă germană în partea de sud a frontului din răsărit, curierul militar german a declarat Joi că el nu crede că pentru acțiunile de limitare și ameliorare a frontului să fie nevoie de o puternică ofensivă. Despre o ofensivă din partea germană nu poate fi vorba.

Pagubele pricinuite de ultimul bombardament la Paris

București, 21. — S. P. P. transmite: Din Vichy se află că ultimul bombardament anglo-american executat asupra Parisului s'a soldat cu 700 de morți și a cauzat mari pagube în gara de Est și gara Austerlitz.

În fața Carpaților ofensiva germană face progrese

Berlin, 21. (Rador) — În legătură cu luptele din sectorul sudic, al frontului din Răsărit, se comunică din sursă competentă că ofensiva germană în fața Carpaților în direcția Sud-Est și Sud, face progrese. Cu toată rezistența lor dărză sovieticii sunt siliți la retragere, chiar contraatacurile viguroase date de sovietici la Prutul superior și la Nistru, nu pot stănjeni mișcările germane de înaintare. După cum s'a anunțat în comunicatele oficiale trupele româno-germane, au recucerit importante poziții dela inamic. La sud de Prut, s'a observat ieri o retragere desordonată a trupelor sovietice, deci armate cari abandonau terenul și armamentul lor, fiind gonțiți și puși pe fugă. Aviația germană a avut o parte foarte însemnată la aceste succese, bombardând zi și noapte pozițiile inamicului și fiind în urmărire coloanelor în retragere.

A 20-a conferință internațională a muncii s'a deschis la Filadelfia...

București, 21. — S. P. P. transmite: Eri Joi s'a deschis la Filadelfia cea de a 20 conferință internațională a muncii. Problemele principale discutate la această conferință sunt în legătură cu politica socială din prezent și mai ales din viitor. Presa londoneză afirmă că această conferință va lua în discuție problemele sociale ale viitorului însă nu este chemată să și spună ultimul cuvânt în ceea ce privește reorganizarea Europei după război, întrucât această problemă va trebui rezolvată de comun acord de Marea Britanie, Statele Unite și Uniunea Sovietică.

... DAR FARA URSS

Stockholm, 21. (Rador) — DNB: Se află din Moscova că Uniunea Sovietică cu toate stăruințele ce depun aliații, nu va lua parte la conferința Biroului Internațional al Muncii.

Noul guvern în exil format de Badoglio

Stockholm, 21. (Rador) DNB: După tratative de mai mult de o săptămână mareșalul Badoglio, a reușit să formeze noul guvern italian în exil. În guvern iau parte cinci din cele șase partide antifasciste, astfel că numai așă ziși acționiști au rămas afară. Se spune că și Conte Sforza și Di Croce fac parte din noul guvern, care va prezenta zilele acestea programul său.

Pe întreg frontul de sud sovieticii au atacat zadarnic

BERLIN, 21. — Dela Cartierul general al Führerului, înaltul comandament al forțelor armate comunică: În spațiul de luptă dela Sevastopol, pe Nistrul inferior și la nord de Iași sovieticii și eri au atacat zadarnic.

Între Carpați și Nistrul superior trupele germane și aliate au înaintat cu toată rezistența îndârjită a inamicului. Orașul Otynia a fost cucerit după lupte crâncene. La sud-vest de Narva trupele germane sprijinite cu eficacitate de formațiuni de avioane de asalt au înaintat. Din Italia afară de numeroase acțiuni de șoc ale trupelor germane, cari au pricinuit mari pierderi inamicului, alt eveniment mai important nu s'a produs.

În regiunea Stanisau sovietele au concentrat noi forțe spre a opri înaintarea unităților blindate germane, contraatacurile sovietelor au fost însă zdrobite și inamicul se retrage și aci spre sud-est. În coșul Nistrului s'a prăbușit o încercare a sovieticilor pentru degajarea presiunii germane forțele inamice fiind întâi risipite și pe urmă nimicite.

La est de Stripa forțele germane urmăresc o acțiune de desprindere deoarece obiectivul tactic din regiunea Tarnopol a fost ajuns. Sovieticii nu sunt în stare să împiedece mișcările germane.

În regiunea Kowel și la nord de Brody, nimic important de semnalat. Sovieticii au întreprins mai multe atacuri cu efectul unui batalion, contra pozițiilor de zăvor ale germanilor, însă fără succes.

Pierderile armatei americane

Amsterdam, 21. (Rador) DNB. Departamentul armatei Statelor Unite, dă următoarele cifre ale pierderilor armatei americane până la 7 Aprilie: 25.000 morți, 29.000 răniți, 22.000 dispăruți și 28.000 căzuți în captivitate.

Aniversarea Fuehrerului sărbătorită la București

București, 21. (Rador) Aniversarea Fuehrerului a fost sărbătorită și de grupul german din Capitală într'un mod foarte solemn. Dl. Manfred von Killinger, reprezentantul Reichului, din țară, a vorbit despre personalitatea Fuehrerului care a făcut Germania mare, și a redat poporului german încredere în sine. După el a vorbit dl. Hertl din Berlin, care a stat ani de zile la Moscova, și cunoaște bine bolșevismul, a vorbit apoi și despre evenimentele politice actuale.

Finlanda nu dă publicității ultimul schimb de note cu Statele Unite

Stockholm, 21. (Rador) DNB: Ziarul „Stokholm Tidningen” află din surse demne de încredere din Helsinki, că statul finlandez nu are de gând să dea publicității ultimul schimb de note, ce a avut loc între Finlanda și Statele Unite, privitor la posibilitatea unei păci separate.

O parte a ziarelor finlandeze, scrie de altfel că Finlanda, nu a căzut în capcana sovieticilor și nu a primit oferta Kremlinului, deoarece guvernul știe foarte bine ce înseamnă o capitulare fără condiții. Bolșevicii ar fi provocat după demobilizarea armatei finlandeze, o revoluție roșie în țară și urmarea ar fi fost încorporarea Finlandei la Uniunea Sovietică.

Ministrul englez al Comunicațiilor despre invazie

GENEVA, 21. (Rador) — DNB anunță: Colonelul Stanley ministrul Comunicațiilor, cu prilejul unui discurs rostit la Manchester a declarat că cel de al doilea front va constitui faza cea mai critică pentru Anglia și Statele Unite. În acest război armatele lor se vor găsi în fața celor mai gigantice operațiuni din istorie, el a anunțat că această fază va începe într'un viitor foarte apropiat.